
 

   

Gemeinde Grub a.Forst 
 

 

Niederschrift über die öffentliche 
24. Sitzung des Gemeinderates Grub a.Forst 

 
 

Sitzungsdatum: Montag, 21.03.2022 
Beginn: 18:30 Uhr 
Ende 19:21 Uhr 
Ort: in der Turnhalle der Grundschule 

 

 

TAGESORDNUNG 
 

Öffentliche Sitzung 
 

 1   Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 
und der Beschlussfähigkeit 

 

   
 2   Ehrung Blutspender Amt1/098/2022 
   
 3   Auszeichnungen für Ehrenamt Amt1/097/2022 
   
 4   Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 21.02.2022  
   
 5   Amtliche Mitteilungen  
   
 5.1   Bekanntgabe aus der nichtöffentlichen Sitzung vom 21.02.2022 Amt1/102/2022 
   
 5.2   Abwasserabgabenrecht; Verrechnung der Kosten für den Bau von 

zwei Regenrückhaltebecken mit der Niederschlagswasserabgabe 
Amt3/014/2022 

   
 5.3   Mitteilungen des Bürgermeisters Amt1/099/2022 
   
 6   Bekanntgabe dringlicher Anordnungen  
   
 7   Baugesuche und sonstige Bauangelegenheiten  
   
 8   Anträge  
   
 8.1   Antrag von Gemeinderat Herrn Andreas Oetter zur Einplanung anfal-

lender Kosten für die Beschaffung von 6 Stück weiteren Geschwindig-
keitsanzeigetafeln in den Haushalt. 

Amt3/024/2022 

   
 8.2   Antrag von Gemeinderat André Dehler auf Verlegung des Sitzungsor-

tes der Gemeinderatssitzungen 
Amt1/053/2022 

   
 9   Anfragen  
   
 9.1   GR Andreas Oetter - Beschluss über Storchennest  
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Öffentliche Sitzung 
 

 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

 
Erster Bürgermeister Jürgen Wittmann eröffnet um 18:30 Uhr die 24. Sitzung des 
Gemeinderates Grub a.Forst. Er begrüßt alle Mitglieder des Gemeinderates Grub a.Forst, von 
der Verwaltung Herrn Vogel und Frau Klug, die zu ehrende Blutspenderin, die auszuzeichnen-
den ehrenamtlich Tätigen in den Vereinen sowie die Vertreter der Coburger Tageszeitungen. 
 
Von den ordnungsgemäß geladenen 15 Mitgliedern des Gemeinderates Grub a.Forst sind 15 
Mitglieder anwesend. Die Beschlussfähigkeit ist somit gegeben. 
 
Gemeinderat André Dehler verweist auf die Geschäftsordnung und moniert, dass sein Antrag, 
eingegangen am 11.02.2022 und Tagesordnungspunkt der Sitzung vom 21.02.2022, nicht be-
handelt wurde. Der 1. Bürgermeister gab lediglich die Auskunft, dass er Tagesordnung und Ort 
der Sitzungen festlege. 
Herr Dehler stellt den Antrag zur Geschäftsordnung, die Tagesordnung der heutigen Sitzung 
unter TOP 8.2 um seinen Antrag vom 11.02.2022 zur Behandlung und Entscheidung zu erwei-
tern. 
 
Beschluss 1: 
Der Gemeinderat stimmt der Erweiterung der Tagesordnung um TOP 8.2 - Antrag von Gemein-
derat André Dehler auf Verlegung des Sitzungsortes der Gemeinderatssitzungen – zu. 
 
mehrheitlich beschlossen Ja 14   :   Nein 1 
 
Beschluss 2: 
Der Gemeinderat genehmigt die geänderte Tagesordnung einschließlich des wieder aufge-
nommenen Antrags von Gemeinderat André Dehler auf Verlegung des Sitzungsortes der Ge-
meinderatssitzungen. 
 
einstimmig beschlossen Ja 15    :    Nein 0   
 
 

TOP  2 Ehrung Blutspender 

 
Als Dank für den freiwilligen Dienst, der dazu beiträgt, Leben zu erhalten und zu retten, wird mit 
einer Urkunde, einer Ehrennadel und einem Präsent geehrt: 
 

- für 100-maliges Blutspenden – Frau Angela Schneider 
 
In seiner Rede hebt Bürgermeister Jürgen Wittmann hervor, wie wichtig es ist, dass sich Bürger 
wie Frau Schneider mit ihrem Gemeinschaftssinn, ihrer Solidarität und Hilfsbereitschaft in den 
Dienst der guten Sache stellen und gratuliert herzlich zu dieser überragenden Anzahl an Blut-
spenden. 
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TOP  3 Auszeichnungen für Ehrenamt 

 
Aufgrund des pandemiebedingten Aussetzens der Ehrungen werden die mit Beschluss des 
Gemeinderates festgelegten Ehrungen für 2021 jetzt nachgeholt. 
Für ihr ehrenamtliches Engagement in den ortsansässigen Vereinen werden für das Jahr 2021 
mit einer Urkunde und einem Präsent ausgezeichnet: 
 
Herr Wilfried Schmidt für den Marienverein 
Herr Wolfgang Stedler für den SPD-Ortsverein 
Herr Norbert Huxoll für die FAG Flugplatz Steinrücken 
Herr Werner Lech für den TSV Grub a.Forst 
 
Für das Jahr 2022 wird ausgezeichnet: 
 
Herr Helmut Mechtold für die Freiwillige Feuerwehr, Sängerlust und Siedlergemeinschaft Rohr-
bach 
 
In seinen Laudationes stellt der 1. Bürgermeister die Wichtigkeit der ehrenamtlichen Tätigkeiten 
heraus, auf die jeder Verein angewiesen ist. 
Diesem Engagement gebührt ein besonderer Dank, der mit der Urkunde der Gemeinde Grub 
a.Forst gewürdigt wird. 
 
 

TOP  4 Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 21.02.2022 

 
Die Niederschrift der Sitzung vom 21.02.2022 wurde dem Gremium im Ratsinformationssystem 
zur Kenntnis gebracht. 
Gemeinderat Andreas Hilbig möchte seine Anfrage unter TOP 12.1 ergänzt haben um die Fra-
ge, wie sich in der Allianz B303+ das Entscheidungsgremium für das Regionalmanagement 
zusammensetzt sowie die Antwort des 1. Bürgermeisters, dass sich dieses Gremium aus Ver-
einsmitgliedern zusammensetzt. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat genehmigt die Niederschrift der Sitzung vom 21.02.2022 unter Berücksichti-
gung der o. a. Einfügung. 
 
einstimmig beschlossen Ja 15    :    Nein 0   
 
 

TOP  5 Amtliche Mitteilungen 

 

TOP  5.1 Bekanntgabe aus der nichtöffentlichen Sitzung vom 21.02.2022 

 
Die Fa. SÜC Energie und H2O GmbH hat mitgeteilt, dass für die Verlegung von Speed Pipes 
ein Standort für ein Multifunktionsgehäuse in Buscheller gesucht wird. Hierfür würden die SÜC 
gerne die im gemeindlichen Eigentum befindliche Bushaltestelle mit der Fl.Nr. 96/17 der Ge-
markung Zeickhorn erwerben. Das Grundstück hat eine Fläche von ca. 20 m².  
 
Der Gemeinderat hat beschlossen, die Fl.Nr. 96/17 der Gemarkung Zeickhorn mit einer Größe 
von ca. 20 m² an die Fa. SÜC Energie und H2O GmbH, Bamberger Str. 2-6, 96450 Coburg zu 
veräußern. 
 
 
  
 



 

24. Sitzung des Gemeinderates Grub a.Forst vom 21.03.2022  Seite 4 von 6 

 

TOP  5.2 Abwasserabgabenrecht; Verrechnung der Kosten für den Bau von zwei Re-
genrückhaltebecken mit der Niederschlagswasserabgabe 

 
Mit Bescheid vom 07.02.2022 teilt das Landratsamt Coburg mit, dass für die vom Landratsamt 
festgesetzte Abwasserabgabe für die Abgabejahre 2013 bis 2016 für entstandene Aufwendun-
gen durch die Erstellung zweier Regenrückhaltebecken im Bereich der Regenkanalisation Bu-
scheller und Zeickhorn ein Betrag von 902,21 € zu Gunsten der Gemeinde verrechnet wird. 
 
Die Gemeinde Grub a.Forst stellte im Jahr 2016 einen Antrag nach § 9 Abs. 1 BayAbwAG und 
beantragte die für die Erstellung zweier Regenrückhaltebecken im Bereich der Regenkanalisa-
tionen Buscheller und Zeickhorn entstandenen Aufwendungen mit der für die in den drei Jahren 
vor der Inbetriebnahme insgesamt für diese Einleitungen geschuldeten Abwasserabgabe zu 
verrechnen. 
 
Das WWA Kronach nahm zum Antrag der Gemeinde Grub a.Forst Stellung und bestätigte, dass 
die Erstellung der Regenrückhaltebecken zur Erfüllung der Voraussetzungen nach Art. 6 Abs. 1 
BayAbwAG dient und dass die verrechnungsfähigen Aufwendungen i. H. v. 94.158,41 € glaub-
haft sind, da die tatsächlichen Aufwendungen den Verrechnungsbetrag erheblich übersteigen. 
 
 

TOP  5.3 Mitteilungen des Bürgermeisters 

 
Der 1. Bürgermeister gibt bekannt: 
 

- Im Rahmen des Kreiswettbewerbs „Das schönere Dorf, die schönere Stadt“ bittet das 
Landratsamt Coburg die Gemeinde um Anmeldung von Flächen und Orten für den Zwi-
schenwettbewerb „Unsere Gemeinde blüht – Insektenparadiese im Ort 2022“. 

 
- Das Bayerische Rote Kreuz hat sich mit einem Spendenaufruf zur Unterstützung der 

Bergwacht Rennsteig an die Gemeinde gewandt. 
 

- Mit Gemeinderatsbeschluss vom 11.03.2019 wurde der Bürgermeister ermächtigt, den 
Auftrag für die Herstellung eines Nistkorbes für ein Storchennest an die Fa. Zirkelbach 
zu vergeben. Aus dem eingegangenen Angebot über 3.682,81 € spendet die Fa. Zirkel-
bach 500 €. Nachdem der Schlot der ehem. Blaufabrik aus statischen Gründen nicht ge-
nutzt werden kann, wurde, zusammen mit dem Storchenbeauftragten des Landkreises 
Coburg, Herrn Schönecker, ein geeigneter Standort auf der Wiese neben der Schule ge-
funden. Einen benötigten Stahlrohrmast spendet die Fa. SÜC Energie & H2O GmbH. 
Darüber hinaus werden von Bürgern Erlöse aus Verkäufen aus dem Grüber Marktfreitag 
gespendet und ein Bürger flechtet kostenlos einen Weidenkorb als Aufsatz für das Nest. 
Die Tiefbauarbeiten werden von der Fa. Stammberger ausgeführt. 
 

- Aus der Bewerbung um das Projekt „Starterkit – 100 blühende Kommunen“ für einen 
Zuschuss von 5.000 € erhielt die Gemeinde leider keine Zuwendung. 
 

- Eine Bürgerin hat mitgeteilt, dass unter www.tagundnachtmarkt.de/leistungen positive 
Berichte über Tante-Emma-Tag und Nacht-Läden zu finden sind. 
 

- In den versendeten Abwasserbescheiden ist die 1. Vorauszahlung versehentlich in dop-
pelter Höhe ausgewiesen. Die Anstalt für Kommunale Datenverarbeitung in Bayern 
(AKDB) wird eine Korrektur versenden. 
 

http://www.tagundnachtmarkt.de/leistungen
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- In einer Videokonferenz mit dem Landrat und den Bürgermeistern der Landkreisgemein-
den wurde bekannt gegeben, dass in der Gemeinde Grub a.Forst am morgigen Dienstag 
20 – 25 ukrainische Flüchtlinge eintreffen sollen. 
 

- Die nächste Haupt- und Finanzausschusssitzung wird am 14.04.2022 um 16:00 Uhr im 
Sitzungssaal des Rathauses stattfinden. 

 
 

TOP  6 Bekanntgabe dringlicher Anordnungen 

 
./. 
 

TOP  7 Baugesuche und sonstige Bauangelegenheiten 

 
1. In der Sitzung des Bau- und Umweltausschusses am 16.03.2022 hat Bürgermeister Jür-

gen Wittmann dem Gremium mitgeteilt, dass die Pumpen im Pumpwerk Zeickhorn seit 
02.03.2022 ca. 140 Stunden gelaufen sind. Üblich ist eine Laufzeit von ca. 10 – 20 
Stunden pro Woche. Der Wasserstand im Pumpensumpf betrug ca. 2 Meter, die Pum-
pen haben aber nichts gefördert. Die Ursache war bzw. sind undichte Flansche am Ab-
gang der Pumpen zur Druckleitung. Die Pumpen haben durch die Undichtigkeit Luft ge-
zogen, eine Förderung des Abwassers ist dann nicht mehr möglich. Eine provisorische 
Behebung des Schadens wurde vorgenommen. Allerdings muss baldmöglichst ein Aus-
tausch vorgenommen werden. Die Kosten der Anschaffung neuer Pumpen werden auf 
ca. 50.000.- € geschätzt. GR Dirk Sonntag hat den Vorsitzenden gebeten, mit dem In-
genieur Herrn Kraft in Verbindung zu treten und Fördermöglichkeiten zu eruieren. 

 
2. Außerdem erläuterte der Bürgermeister den Ausschussmitgliedern nochmals die Verle-

gung des Kanals zur Erschließung des Baugrundstücks Am Renner 1. Entgegen der 
Annahme, dass der Kanal im Straßenkörper errichtet werden muss, sieht die Planung 
eine Verlegung im Grünstreifen der Fl.Nr. 662, Gemarkung Grub a.Forst, mit ausrei-
chend Abstand zu den Baumwurzeln vor. Dies wurde durch das Vorlegen einer Zeich-
nung sowie eines Auszugs aus dem städtebaulichen Vertrag nochmals klargestellt. 

 
 

TOP  8 Anträge 

 

TOP  8.1 Antrag von Gemeinderat Herrn Andreas Oetter zur Einplanung anfallender 
Kosten für die Beschaffung von 6 Stück weiteren Geschwindigkeitsanzeige-
tafeln in den Haushalt. 

 
Der 1. Bürgermeister teilt mit, dass der Antrag in Bearbeitung ist. Die Verwaltung holt derzeit 
entsprechende Angebote ein. 
In diesem Zusammenhang bittet Herr Oetter die Verwaltung künftig nach Antragseingang um 
eine kurze Rückmeldung. 
 
 

TOP  8.2 Antrag von Gemeinderat André Dehler auf Verlegung des Sitzungsortes der 
Gemeinderatssitzungen 

 
Gemeinderat André Dehler verliest seinen Antrag vom 11.02.2022 auf Verlegung des Sit-
zungsortes der Gemeinderatssitzungen. Diese sollen in der Schulaula der Grundschule stattfin-
den, da dies seiner und auch nach der Ansicht vieler Gemeinderatskollegen folgende Vorteile 
hat: 
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- Bessere Sicht auf die Leinwand für Gemeinderäte und Zuschauer 
- Keine Sperrung der Turnhalle für die sportliche Nutzung durch die Vereine/ VHS 
- Stabile WLAN-Versorgung z. B. bei Videokonferenzen 
- Verringerung der Aufbau- und Abbauzeiten durch den Hausmeister/ Bauhof 
- Heizkostenersparnis 

 
In der Gemeinderatssitzung am 21.02.2022 war der Antrag bereits auf der Tagesordnung. Hier 
teilte der Bürgermeister mit, dass lt. Geschäftsordnung Tagesordnung und Ort der Sitzung vom 
Bürgermeister festgelegt werden und dies mit der nächsten Ladung bekannt gemacht wird. 
 
Da bei der heutigen Sitzung wiederum die Turnhalle Sitzungsort ist, sieht Herr Dehler eine Ab-
stimmung über seinen Antrag als angebracht, da seiner Meinung nach in der Geschäftsordnung 
nichts dagegenspricht. 
 
Obwohl lt. Bürgermeister die nächste Sitzung im Rathaus stattfinden soll, wünscht Herr Dehler 
einen grundsätzlichen Beschluss, auch im Hinblick auf eine eventuelle verschlechterte pande-
mische Entwicklung im Herbst. 
Zum Einsatz kommen können dann auch die bereits beschafften Lüftungsgeräte. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt, dass die künftigen Gemeinderatssitzungen, wenn diese nicht im 
Sitzungssaal des Rathauses stattfinden, in der Schulaula der Grundschule durchgeführt wer-
den. 
Hiervon ausgenommen ist eine mögliche Belegung der Aula wegen schulischer Veranstaltun-
gen und sofern keine anderen rechtl. Gründe dagegensprechen. 
 
mehrheitlich beschlossen Ja 14    :    Nein 1   
 
 

TOP  9 Anfragen 

 

TOP  9.1 GR Andreas Oetter - Beschluss über Storchennest 

 
Gemeinderat Andreas Oetter fragt an, ob der seinerzeit gefasste Beschluss über die Errichtung 
eines Storchennestes auf dem Schlot der ehem. Blaufabrik ausreicht, oder ob aufgrund des 
jetzigen Standortwechsels für das Nest erneut vom Gemeinderat beschlossen werden muss. 
 
Der Bürgermeister wird dies von der Verwaltung prüfen lassen. 
 
  
 
 
 
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt Erster Bürgermeister Jürgen Wittmann um 19:21 Uhr die 
öffentliche 24. Sitzung des Gemeinderates Grub a.Forst. 
 
 
 
 
 
 

Jürgen Wittmann    Sabine Klug 
Erster Bürgermeister    Schriftführer/in 
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